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A mozgóképi közlésmód kulcsfogalmai 
Mozgóképi ábrázolás: A filmek, tv-s műsorok többnyire tagolt, megformált, szerkesztett képsorok, melyben a közlés érdekében vágásokkal átszerkesztik a kamera által letapogatott folyamatos tér-időt.
Frame – magyarul: keret- (fáziskép):  A megformált filmek legkisebb szerkezeti egysége, egyetlen filmkép, filmkocka. – nincs filmi látványa, mert nincs benne változás. A filmeken egy másodperc alatt 24 fáziskép pereg le, melyet a néző egyenként nem észlel.
Snitt (beéllítás):  Az a szerkezeti egység, amelyben még folyamatos a kamera által rögzített tér-idő. Egy snitt mindig két vágás közti filmdarab. Ha egy filmben rövidek és gyorsan követik egymást a snittek, akkor mozgalmasabb, pergőbb hatást érünk el.

Jelenet:  általában történetet elmesélő filmekben a nagyobb tér- és időugrások által határolt szerkezeti egység, mely gyakran több beállításból áll. (pl. játékfilmekben, szappanoperákban stb.) (Fordulattípusú v. epizódtípusú jelenetek)

Inzert: A némafilmek 2  jelenete közé vágott magyarázó felirat, célja jelenetben az esetleg nehezen érthető események magyarázata

Bensi : a filmen látható eseményeket kommentáló narrátorhang

Plán: képsík, képkivágás. A kamera és a képtárgy mértékviszonyát jelölő fogalom, melyben a mérték mindig az emberi alak. A korai némafilmek többnyire egyetlen kamerabeállításból készültek, merev, színpadias hatást keltettek. (lásd pl. Melies filmjeit.) A moziélmény akkor képes majd elszakadni a színháztól, amikor a plánváltások bevonják, az események résztvevőjévé teszik a nézőt, s az eltérő időtartamú s kölönböző plánok váltakozása sajátos ritmust, tempót ad a képsoroknak.
· premier plán (közeli vagy nagyközeli): egy egész fejet, testrészt vagy valamilyen kisebb méretű dolgot jelenít meg. 

· szuper plán: bemutathatja egy szereplő arcának, fejének részletét 
· szekond plán (félközeli-féltávoli): egy vagy több szereplő fejét és testének egy részét, illetve valamilyen közepes méretű dolgot mutat meg. A valóságban is hasonló szögben és méretarányban látunk. A szekond plánban érzékeltethető leginkább az emberek egymáshoz való viszonya. Ezt használják legtöbbet a filmforgatás során. 

· kisszekond vagy szűkszekond (félközeli): a szereplőket melltől felfelé mutatja

· nagyszekond vagy bőszekond (féltávoli) 

· félalakos: a szereplőket deréktól felfelé mutatja

· amerikai plán: a szereplőket térdtől felfelé mutatja

· totál plán (távoli): a környezet, a háttér is fontos alkotórésze a képnek vagy csak a környezet, illetve táj látható 

· kistotál (kistávoli): a szereplők vagy egy nagyobb dolog teljes egészében láthatók és 30 méternél közelebbről látszanak 

· nagytotál (nagytávoli): a szereplők vagy nagyobb dolog 30 méternél távolabbról látszanak

· hiper plán: főként a táj látható, a szereplők kevéssé vagy egyáltalán nem
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