Mikszáth: Beszterce ostroma- Egy különc ember története
1894

-Keletkezése- ld. a mű bevezetése (Pongrácz Károly- Mikszáth egyik képviselő barátja)

> Valóságos hely, esemény és szereplők – Mikszáth a XIX. sz. magyar társadalmának ábrázolására készül

- A regény szerkezete:


- Anekdotikus szerkesztés:  rövid, tréfás, csattanóra végződő történet, társadalombírálat: a nemes elveket, hagyományokat csak az őrült veszi komolyan Magyarországon. (kesernyés, ironikus hang)
4 kisebb szerkezeti rész:

- Estella -bemutatja Pongráczot (különcködő arisztokrata, a magyar Don Quijote- az író kétségek közt hagyja az olvasót P. elmeállapotáról), Estellát és a Behenczy szomszédokat, a nedeci vár és környék lakóit, a főhős szűkszavú külső bemutatása, különcsége. Estella és Behenczy menekülése Besztercére. Pongrácz terve: Beszterce haddal való támadása.
- Kedélyes atyafiak- helyszín: Zsolna, Trnowsky testvérek (Péter, György, Gáspár- fia Emil), Klivényi-városi írnok; Apolka; Behenczy Pál; a lány menekülése K-tól, a gyámjától. A Trnowsky fivérek gazdagok, de lelki szegények, kapzsik, szívtelenek.
- A túsz-  A két történeti szál összekapcsolódása: Apolka felajánlása Estella helyett, az alkut elfogadja Pongrácz, apai szerep hatása.
-Az éj –Félelem a”hadizsákmány” elvesztésétől; betegség. Tarnóczy Emil visszavásárolja Estellát Behenczytől. István gróf kénytelen a várúrnő miatt lemondani a túszról, Emil szerelméről, Apolkáról; megmérgezi magát: a valóság győzött az ábrándok felett.
